

“我们是10号发工资，封控前，忽略了很多可能的变数，没有把U盾从办公室里拿出来，导致现在员工工资没办法发放。”在第一财经近日开通的“抗疫助企”平台上有企业负责人如此说道。

作为银行识别客户身份的一种主要手段，U盾在企业资金支付中扮演着重要角色。第一财经记者了解到，在上海疫情封控中，有不少企业出现了“人盾分离”的情况，公司财务人员未能将U盾带在身边，进而导致企业无法顺利发工资、还贷、支付款项等，加大了企业现金流压力。

对于这一棘手难题，第一财经记者采访多家银行了解到，多数银行建立了应急方案，比如通过远程视频连线的方式核实企业代发意愿，使用指定邮箱传递加密电子数据等材料，开辟紧急代发渠道等，为企业办理相关业务，避免企业现金流“断档”。但不同银行具体的申请和操作方式有所不同，建议企业进一步联系业务经办行询问相关情况。

银行建立应急方案

“本身U盾就是银行识别客户身份的一个方式，在U盾缺失的情况下，银行处理转账是存在较大风险的。”一位银行业资深从业者对记者说道。

没有U盾，银行如何核实企业的转账意愿？第一财经获悉，针对疫情期间“人盾分离”的问题，多家国有大行、股份制银行正通过多种渠道和方式在满足企业资金需求的同时提高转账支付的安全性。

建设银行上海市分行相关人士对记者称，疫情封控期间，对于因网银盾不在身边无法通过网银代发工资的情况，该行已建立应急方案，借助互联网渠道，通过视频方式核实客户身份和代发意愿真实性，使用指定邮箱传递加密电子数据等材料，为客户临时开通应急柜面代发渠道，满足其紧急代发工资需求。

交通银行上海市分行相关人士也对记者表示，对于企业代发工资需求迫切又面临“人盾分离”的情况，已制定专门预案，实行专人对接，企业客户可通过门户网站下载密钥和线上传递文件等方式，解决代发工资的实际问题；另外，对于保供企业等涉及民生的单位，在确保资金安全的前提下，该行还将通过U盾自助展期、“云上交行”、线下紧急支付等方式满足基本支付要求。

股份行中，兴业银行上海市分行相关人士对记者表示，近来该行本着“急事急办、特事特办”的原则，对部分会计结算业务的特殊处理流程进行梳理，发布了规范意见，保证了业务的连续性。

LWL（上海）是一家食品公司，由于公司财务负责人未将网盾带回家，导致企业代发工资无法正常进行。而如若无法按时发放工资，公司员工的生活保障与车房贷都会受到影响。兴业银行上海市分行了解到公司需求后，通过远程视频连线的方式，由企业配合出具相应材料，核实代发意愿。

确认所需材料后，该行加快审批速度，迅速为该客户从其持有的理财产品中赎回相应金额用于员工工资的划转。最终，仅用一天半的时间便完成了这笔代发工资业务，在4月10日当天，工资按时进入48名企业员工的“钱袋子”。

具体操作流程上，对于“人盾分离”的情况，兴业银行上海市分行主要通过组织客户经理、合规暨会计主管、企业财务、法人代表等，通过在线会议视频的方式完成尽调，了解实际情况，保留沟通痕迹。同时，法人代表签署相关公函，如有实物章在身边的，加盖企业公章或财务章，企业财务出具代发工资清单；待银行相关部门核实、审批后，为企业完成代发操作。

“银行根据企业客户实际情况进行处理。”光大银行上海市分行相关人士也对记者表示，其中的关键在于和企业核实划款用途及收款人信息，在风险可控的情况下进行资金划转。像发工资、缴纳税款、缴纳社保等用途的资金划转，经过与企业财务负责人或者法人代表视频核实后，可人工办理相关业务。

还有一家城商行网金部相关人士也对记者表示，针对疫情期间无法自助或临柜办理业务的企业，该行通过远程方式核实客户业务办理意愿，客户提供意愿确认视频等佐证材料后，可远程为客户办理业务，待疫情过后再补充相关业务办理材料。

另外，对于一些企业开户的需求，记者也了解到，还有银行推出了“零接触”对公账户开户服务。据招商银行上海分行相关人士介绍，“零接触”开户流程解决了疫情期间企业客户无法临柜、资料证件难以核实这一难点，通过“云”签约模式，视频见证客户开户资料证件原件及协议签署过程，保障客户开户资料的真实性，并且凭借签约视频及签约后由客户邮寄至柜台的开户资料为客户办理对公账户的激活。在该模式下，企业可以在封控解除后再至柜台补齐相关开户手续。

科技赋能协助远程开票

“疫情封控，无法寄快递，导致票据不能及时寄出，从3月至今近2个月没有开票寄出，没有开票就没有回款，也造成了现金流减少”、“商务流程停滞，无物流，无法完成合同签章流程，无法开票”、“工厂完全关闭，很多对外日常业务活动，如盖章、投标、收款、开票、开证等业务没办法在公司处理，严重影响后续业务开展”……除了资金支付问题外，在第一财经“抗疫助企”平台上，还有多家企业反映由于无法开票使得资金回流出现较大压力。

“的确，疫情期间，很多企业由于税控盘在公司，或者领取不了当月发票，或者每个月发票额度无法有效使用，导致开不了发票。”上海新跃物流企业管理有限公司兼数新星互联网（上海）有限公司总经理黄渊对记者说道，这就会造成企业资金回流出现问题，比如，物流企业的账期一般是一个季度，因为开不了发票，资金回流将会受阻。

作为一家专门为企业提供数字化服务的公司，疫情期间，黄渊的公司收到了诸多这类需求。为了解决这一问题，黄渊称，公司借助自研技术，可以提供企业端远程开票服务。发票开出来后，公司可先将电子版给到结算方，以此进行结算。

具体操作上，“企要将税务U盾集中托管在公司运营中心的机柜上，通过我们自研远程鉴权技术，在特定的服务网站或者手机APP上发起开票指令，运营中心会接收指令，调取该企业的U盾，通过AI机器人拟人操作，进行纸质发票打印后派送，或者电子发票发送。”黄渊介绍道。

据介绍，目前，托管在该公司运营中心的中小企业一共有3500多家，其中2600多家企业为物流行业。3月28日至4月22日期间，该公司运营中心开票企业共计684家，开具发票4846张，开票总额2.6亿元。

对于企业来说，黄渊称，这一模式可以大幅节约企业运营成本，特别是遭遇疫情等突发状况，企业远程能够处理发票开具、工商税务申报等，非常便捷地延伸到税务申报和财务记账，可以有效帮助企业复工复产。“目前，我们也在和银行系统对接，尝试银行U盾的商务合作机会。”

栏目主编：张武 文字编辑：杨蓉 题图来源：图虫 图片编辑：徐佳敏

来源：作者：段思宇 第一财经